
Posudek vedoucího bakalářské práce 

 

 

Aneta ZÁŘECKÁ, Nemanželské děti v Jilemnici v letech 1765–1913, Ústav historických 

věd FF Univerzity Pardubice, Pardubice 2020. 

 

 

Bakalářská práce s názvem Nemanželské děti v Jilemnici v letech 1765–1913 je 

historickodemografickou sondou do problematiky nemanželských dětí a jejich matek, která 

patří mezi hojně diskutovaná badatelská témata posledních let. Vzhledem k časovému záběru a 

vybrané protoindustriální lokalitě se studie může stát zajímavým příspěvkem k poznání 

charakteristických rysů rodinného soužití v regionech tohoto typu.  

 V úvodních kapitolách se autorka dostatečně věnuje pramenům a literatuře, stejně tak 

dějinám vybrané lokality. Následují teoretické kapitoly týkající se nemanželských dětí ve 

společnosti, porodních bab a křtu. Samotný výzkum je po seznámení s jeho metodikou rozdělen 

do základních okruhů, které jsou zaměřeny na nemanželské děti, svobodné matky, legitimizaci 

a sociální postavení otců. K dokreslení pak slouží kapitola zabývající se osudy svobodných 

matek. Za necelých 150 let evidovala autorka přes 12 000 porodů, které metodou anonymní 

excerpce dat zpracovala do funkční databáze. K zjištění informací o nemanželských dětech a 

jejich rodičích pak využívala jmennou excerpci, její výsledky prezentovala v předposlední 

kapitole.   

 Práce má logicky stavěnou strukturu, jazykovou úroveň obvyklou pro texty tohoto typu, 

poznámkový aparát je srozumitelný a drobné nepřesnosti v citacích nejsou zásadního 

charakteru. Zvážila bych zjednodušení poněkud přebujelého obsahu, který by i s ohledem na 

rozsah bakalářské práce mohl být přehlednější. Teoretické pasáže jsou čtivé, prezentace 

samotného výzkumu je ale mnohdy kostrbatá a zasloužila by si lepší propracovanost. 

Představované výstupy jsou správné, ale textový komentář je v mnoha případech stylisticky 

neohrabaný (např. s. 43 „Ve městě Jilemnice byla tato léta velmi příznivá pro nemanželské děti 

s procentuální hodnotou 8,6 %.“). Porovnání s vybranými lokalitami by bylo možné 

zjednodušit a vše zahrnout do jedné tabulky tak, aby byla data srovnatelná na první pohled. 

Možná i tato roztříštěnost prezentace údajů z jednotlivých lokalit pak vede k někdy velmi 

povrchním závěrům (např. s. 38 „Lze konstatovat, tato kapitola přinesla nové poznatky a jak je 



vidět na výsledcích z průzkumu sezónnosti porodnosti, každá obec byla jiná a popřípadě se 

mohla lišit od ostatních s ohledem na obyvatelstvo žijící v dané lokalitě.“). 

Navzdory výše uvedeným připomínkám prokázala Aneta Zářecká schopnost práce 

s archivními materiály, znalost odborné literatury k danému tématu a velmi dobře si osvojila 

metody historické demografie. Zjištěné výsledky výzkumu byly dobře graficky znázorněny a 

připojené osudy žen pak vhodně doplnily převážně statistický přehled o lidský rozměr. 

Předložená bakalářská práce splňuje požadavky na kvalifikační práci tohoto typu.  

 

 

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře (C). 
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